
Politiški oddelek. 

Avstrijska kriza in Madjari. 
Na političnem horizontu se prikazujejo znaki, na-

'/ anjajoči važne in dalekosežne dogodbe. Čuje se in to 
čelalje pogosteje beseda „St*«xtsstreicha, in sicer ne morda 
samo iz ust političnih diletantov, kakršni sede v poslanski 
zbornici, ampak celo iz ust povse resnib poiitikov. Saj 
pa s i tud* razmere tako ^^oHne, da rihče ne ve, kako 
jih poravnati in urediti. 

Zadnje državnozborske volitve so pripeljale v par­
lament novih mož in vse sili na to, da se že končno d« 
žene našo državo nad trideset let pretresujoče narodnostno 
vprašanje, Slovanov ni več močno prezirati in jih pri­
tiskati ob zid, kakor dosedaj; prišli so naposled do ve­
ljave tudi v zbornici in nobena vlada jih ne more več 
prezirat*. To je podkopalo dosedanje nemško hegemonijo 
in ker so Nemci izprevideli, da si je ne morejo več 
ohraniti, da je konec njih prevladi v naši državi, zato 
BO se lotili najskrajnejše opozije, )$. katere se je rodila 
sedanja kriza. 

Vlada se ne upa, pretrgati več stoletne tradicije in 
kar na krat, takorekoč čez noč, inavgurirati nov sistem. 
Badeni nima namena, vladati proti Nemcem, on hoče 
FPOTO vladati s pomočjo Slovanov in voditi avstrijsko 
politiko, katera ne pozaa ne Nemcev ne Slovanov, napak 
samo idealne Avstrijce, kakršnih pa v celi npši širni 
monarhiji ni najti. 

Ko je Badeni prevzel državno krmilo, je razglasil, 
da hoče voditi parlament, da neče vladati v smislu in 
po načelih gotovih strank, ampak da hoče stati nad stran­
kami. O njega vodstvu parlamenta pač ni vredno govoriti, 
ker ga v celem parlamentu ni človeka, kateri bi se dal 
voditi, pač pa se Badeni prav močno trudi, da si ohrani 
neodvisnost in da se vzdrži nad strankami. 

Desnice pripadajoče stranke skušale so že na vse 
možne načine, da pridobe Badenija na svojo stran, 

toda vsa njih prizadevanja so se izjalovila. Badeni se 
ni udal. 

Zdaj je Badeni pričel radi tega v največjo stisko. 
Razne desnici pripadajoče stranke, so mu postavile nož 
na vrat in mu zagrozile, da mu ne votirajo provizorne 
nagodbe z Ogersko. 

Izbirati groi Badeni nima kje. Odprta mu je le pot 
porazumljenja z desnico in začel se je ž njo tudi pogajati, 
a če bi ta pogajanja ne imela uspeha, mora ali odstopiti, 
ali pa si pomoči z izrednimi sredstvi. 

In vsa situvacija je taka, da poseže po izrednih 
sredstvih, ker mu krona ne dovoli odstopiti, saj ga ni 
moža, kateri bi ga hotel in mogel nadomestiti. Jedino 
izredno sredstvo, katero je Badeniju na razpolaganje, pa 
je sistiranje ustave, bodisi popolno ali vsaj delno. To bi 
se lahko zgodilo in bi niti ne zadelo ob poseben odpor, 
ako bi ne bilo računati z Mmljari. 

Badeni bi lahko podaljšal pogodbeni provizorij 
z Ogersko in izvršil celo dolgo vrsto svojih načrtov, da 
se temu ne ustavlja skupno ustavno podlago avstro-ogersko 
monarhije tvarjajofci člen XII. zakona iz leta 1867., ka­
teri določa v svojem 25. §., da sklepa Ogerska vse, na 
skupne posle nanašajoče se pogodbe samo z ustavno vla-
dano Cislitvansko in sicer posredovanjem ustavno ustvar­
jenih konstitucijonalnih zastopstev. 

Po tej določbi bi postala Ogerska tisti dan neod­
visna in popolnoma samosvoja država, kakor bi se od­
pravil cislitvanski parlament in to je tista ovira, katera 
se ustavlja vsakemu ,Staatsstreichuu, dokler se drži 
besedila osnovnega zakona drugi kompaciscent, to je 
Ogerska. 

Vlada je že opetovano mislila na sistiranje ustave, 
a podaljšanje pogodbe je hotela izvesti s cesarsko naredbo, 
a bala se je posledic, katero bi to moglo imeti na Ogerskem, 
saj ni nobena tajnost, da se krona brani z vsemi silami 
personalne unije z Ogersko. 

Zadnji časi so se vršila v Budimpešti mej odločilnim 
faktorjem in mej merodajnimi politiki nekam pogosta 
posvetovanja, pri katerih se je mnogo govorilo in pisava 

List 24. 



416 

madjarskih listov dopušča domnevanje, da se je pri teh 
posvetovanjih doseglo porazumljenje glede eventuvalnega 
sistiranja ustave, katero porazumljenje hočejo menda 
Madjari po svoje izkoristiti. 

Madjarski listi, na čelu jim merodajni „Pester 
Lloyd", so namreč opustili deloma prejšnje stališče svoje 
glede člena XII. osnovnega zakona iz leta 1867. Zdaj 
ne zastopajo več nazora, da z odpravo cislitvanske ustave, 
sp?cijelno cislitvanskega parlamenta, postane Ogerska ne­
odvisna država, katera je samo po persončni uniji zdru­
žena z Avstrijo kar je duhu in besed:*u osnovnega zakona 
jedino primerno, ampak izbrali so si novo načelno stališče. 

Madjari pravijo sedaj, da bi se z odpravo cislitvanske 
ustave, specijelno z odpravo cislitvanskega p^lamenta ne 
pretrgale vse vezi mej Ogersko in Ch^.t/ansko, ampak 
menijo, da bi tudi nadalje ostale skupne vse tiste zadeve, 
katere določa kot skupne državni osnovni zakon, torej 
vojska in zunanjepolitične zadeve, pač pa bi se premen*1 

nač;n dogovora mej Cis^tvarsko w Ogersko. 
Sedaj je cislitvanska konstitucijonalna vladana dr­

žava, katera ima svoj parlament, V je jedini pooblaščen 
p ogajati se z Ogersko glede prispevkov v skupne zadeve 
in sploh glede vsega, kar je s skupn;mi zadevami v zvezi, 
obvelja pa samo to, na kar se združi*** i zjedinita oba 
parlamenta. Madjari konkludirajo sedaj takole : 

Ako se odpravi cislitvanski parlament, sicer ne preosta ie 
skupnost izvestnih zadev, pač pa izgine tisti faktor, ka-
ton je jedino pooblaščen in opravičen se z nami glede 
raznih nagodbenih določb dogovarjat' ; i sklepati pogodbe. 
Ker ni faktorja, katerim bi se Ogerska pogajala, *ma 
Ogerska pravico, da sama po svoji poljubnosti določa 
prispevke k skupnim potrebam in cislitvanska nekon^titu-
cijonalna vlada mora biti s tem zadovoljna, kijti ona 
ni legitimovana, pogajati se z Ogersko, a če Ogersf v 

sklepov neče priznati veljavnimi, pre>ga vse vezi mej 
Cislitvansko in Ogersko in namesto sedanje realne unije 
stopi personalna unija. 

Madjari, vedoč, da se bliža ura, ko bodo nehali iz­
koriščati Cislitvansko, so si torej izmisli1' jako premeten 
načrt in priznati se jim mora, da bi utegnili reusirati 
s tem načrtom, ako bi se ne bilo bati najviharnejšega 
odpora v Cislitvanski, odpora, kateri ne pokv? i saru3 
proslave petdesetletnice cesarjevega vladanja, ampak utegne 
imeti še drugih posledic. 

Madjari gledajo vsakako z veseljem na krizo v 
naši polovici monarhije in upajo, da jim donese lep do­
biček in to je tisto, kar smo hoteli povedati. 


